

“精准把脉”促发展 “以点带面”破难题

金湾区人大常委会开展产业园区建设情况专题询问

“部分园区停车位、公交线路设置不足,计划如何应对?”“部分园区配套不足,产业工人幸福感不足,计划如何提升?”……8月28日,金湾区人大常委会在金湾区市民服务中心,围绕园区建设主题举行首场专题询问。台上,金湾区人大常委会委员一一抛出问题;台下,来自金湾区政府多个部门的相关负责人依次回答。

此次专题询问聚焦于产业园区建设,委员们针对园区规划、生产生活配套、生产要素保障、园区管理运营、园区发展绩效五个方面,以点带面向区政府各部门抛出了13个问题,并进行了3次追问。现场,委员提问字字珠玑、直击痛点;部门回应不讳锋芒、周全稳重。双方有来有回,场面热烈。

在“7+3+1”产业园区规划备受关注的当下,金湾区人大常委会充分吸收借鉴专题询问工作的经验与方法,率先将这一形式落到金湾,把脉园区建设。据介绍,金湾区政府在收到专题询问审议意见3个月内,将向人大常委会提交研究处理情况书面报告,并持续跟进后续整改。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张洲



红旗镇联港工业园。

深入调研 探寻“问题”

产业一线面对面听各方声音

园区建设,是近年来金湾区重点关注、重点发展的关键议题。去年,金湾区提出了“7+3+1”的园区规划蓝图,进一步聚焦产业园区的建设与运营,致力为产业发展腾出空间。在此基础上,格创·云谷、平沙电子电器产业园、珠海西站电子信息产业园等一批5.0产业新空间在短短半年时间内拔地而起,高栏港综合保税区封关投用,园区建设进入“快车道”。

然而,随着园区建设全面铺开,一系列痛点也逐渐显现。园区建设情况,成为了金湾区人大常委会重

点关注的领域。今年5月以来,金湾区人大常委会组织了多次考察,前往园区内部,与入驻企业、产业人才进行交流,了解他们进入园区后的切身经历与感受。同时,聚焦产业园区建设的进展,与工程建设方也开展了密切交流。

这些“面对面”的交流调研,实现了各方声音的汇总,为后续的专题询问提供了大量的一手资料。而选择采用专题询问的方式,对金湾区人大常委会而言,也是一次新的探索。此前,珠海市人大常委会曾

举办过多场专题询问,取得了不错的社会反响与成效。

在此基础上,金湾区人大常委会率先借鉴这种形式,对园区建设开展询问,督促区政府及有关部门加强建设管理。而这种“面对面”的交流方式,在金湾区也并非“新鲜事”。近年来,随着金湾特色的中心联络站“3+6+X”工作法则的丰富实践,“问项目”“深约见”“听政事”等人大品牌活动持续开展。

其中,去年金湾区人大常委会先后约请民政、卫健、农业农村、交

通、城管等12个政府职能部门负责人走进中心联络站与人大代表、选民群众零距离交流,先后推动解决处理三灶道路交通秩序改善、金海岸社区内涝问题、南水镇生活区“地摊”经济等一系列问题,推动群众合理诉求得到有效解决。

因此,此次专题询问也被视作人大“面对面”工作手段的“升级版”。“我们致力将热点问题‘摆在台面上’,大家面对面、直接谈,在意见的交流形式上进行了一定程度地优化”金湾区人大常委会相关负责人介绍。

履职尽责 精准“出题”

16个问题直击园区难点痛点

依托前期深入调研,金湾区人大常委会携手金湾区融媒体中心,专门制作了一条专题片,罗列了发现的各类问题,并呈现相关问题的具体情形。实际上,依托前期调研的扎实积累,在后续的专题询问上,委员们也得以更为精准地“出题”“把脉”。

当天的询问活动采取一问一答、随问随答的方式进行。期间,委员们向到场的区政府相关部门代表,提出了13个问题及3个追问。这些问题开门见山、直奔主题,聚焦

于园区建设、运营、招商等多个难点、痛点问题。

“部分企业员工宿舍数量不足”“数字经济赋能产业发展力度不足”“政策扶持企业感知力获得感不强”“产业人才数量距离满足企业需求还有距离”……一连串问题直击园区发展的薄弱环节,而各部门代表也纷纷予以积极回应。

针对部分园区配套不足的问题,金湾区科技和工业信息化局相关负责人表示,未来将布局建设更多园区配套设施,鼓励园区建设方

增建购物、休闲、娱乐、美食等方面的生活配套设施,为园区增添活力。与此同时,金湾区多个工业邻里中心的建设已提上日程,后续将持续增加园区周边配套服务的供给。

针对技术工人缺口扩大的问题,金湾区人力资源和社会保障局相关负责人表示,这体现了金湾区企业生产、研发规模的持续提升,进而造成了人才缺口地扩大。下一步,金湾区将在进一步优化人才政策的基础上,提升人才服务的保障

力度,如子女入学、家属就医等,并致力与区内院校形成更为紧密地合作,吸引技术人才留在金湾、建设金湾。

历经多轮询问,金湾区各部门代表一一针对问题进行了回答,并给出了研究解决问题的坚定承诺。金湾区人大常委会相关负责人表示,此次专题询问也是金湾区人大履职尽责的重要举措。后续,他们将继续跟进监督,确保园区建设稳落地、见成效,助力引凤来栖、龙头集聚,营造良好的营商环境与产业氛围。

限时整改 督促“答题”

3个月时限追踪督促后续整改

履职尽责,步履不停。此次专题询问结束后,监督工作将持续开展。根据计划,金湾区政府在收到专题询问审议意见3个月内,将向人大常委会提交研究处理情况书

面报告,阐述在询问会上承诺研究处理事项的办理情况。

此外,金湾区人大常委会财经工委、城建环资工委,也将对区政府有关部门落实专题询问审议意见

的情况进行跟踪监督,并对专题询问会上人大常委会组成人员关注的问题进行跟踪督办,推动问题的整改。

在今年12月,金湾区人大常委会将在听取专题询问意见处理情况报告时,同步开展满意度测评,由参会的常委会组成人员对报告进行表决,对满意度测评未获通过的意见处理情况报告,金湾区人大常委会可以要求应询单位在会后一个月内重作报告或者就区人大常委会组成人员提出的问题和意见作整改情况的报告。

这一系列的履职手段,持续强化监督职能。据介绍,后续区人大常委会可以再次对新提交的报告进行满意度测评,再次测评仍未获过半数通过的,区人大常委会可以依法通过开展执法检查、质询、组织特定问题调查等监督手段督促落实。

值得一提的是,在专题询问调



珠海西站电子信息产业园。

一年四季都有果 季季水果都不同 金湾区特色水果多元发展开创新赛道



台创园夏场长水果采摘园的葡萄长势喜人。 本报记者 张洲 摄

口本报记者 甘丰恺

临近9月,初秋将至。伴随着连续几天的阵雨天气,珠三角的酷暑开始悄悄退场。早上8时,夏国建早早来到自己位于平沙的台创园农场里,照看这里上百亩的各式果树。不久之后,最后一批次的阳光玫瑰葡萄、金钻凤梨等水果即将上市,宣告着平沙镇夏季水果供应接近尾声,而新一批冰淇淋木瓜等秋季水果又将接力上市。

“在这里种水果,要从年头忙到年尾。”夏国建笑着说道。作为一名扎根平沙近20年的“老果农”,他看着这里的特色水果产业规模越做越大、名气越做越响,给许多平沙的农户也带来实实在在的收益。

现在每到周末,平沙周边的特色果园或农场,总是挤满来自大湾区各地的游客,到此采摘水果或体验采摘。特别是在“港车北上”“澳车北上”政策落地后,这里也能频繁看到满载水果的电瓶车来来往往。

平沙水果“火”出圈,夏国建表达了自己的看法:平沙水果热度攀升,源于优质好果的持续输出。“一年四季都有果,季季水果都不同”,游客始终保持“好奇心”,进而可以转化为市场上实打实、看得见的“消费力”。当下,多元的水果品类已成为平沙水果的一块“金字招牌”。

“我们可以很自豪地说,无论一年之中什么时候来,这里都有新鲜的当季水果等着大家。”银果果园的销售总监戴凤舞对这一观点也深表认同。在银果果园里,春天结出桑葚、夏天产出凤梨,秋天品尝火龙果、冬天供应大青枣……各式各样的水果陆续有来,出货热度全年不减。

切实保障群众“妆”安全

金湾区举行化妆品法律法规专题培训

本报讯 记者甘丰恺报道:8月24日,珠海市金湾区市场监督管理局化妆品法律法规专题培训举行,邀请珠海市医药行业协会讲师到场,为化妆品经营企业从业人员50余人进行授课。

此次培训重点讲解了近年来全国发生的多起化妆品相关负面案例,并坚持问题导向剖析案例中存在的问题,直观地采用以案释法的方式,形象生动地讲解了化妆品标签、进货查验、不良反应监测、儿童类化妆品等法规内容。同时,活动着重介绍了近期市

场监管部门开展的“一号多用”违法专项行动,并现场开展互动问答巩固培训成效。

据金湾区市场监管局相关负责人表示,本次培训旨在向化妆品经营者推广普及基本法律常识,提升了化妆品经营者专业能力和主体责任意识,促进了珠海市化妆品行业规范化发展。活动现场,金湾区市场监管局相关负责人表示,后续将结合检查严防严控化妆品安全风险,切实保障人民群众用妆安全。

平沙镇妇联开展盒子蛋糕亲子DIY活动

本报讯 记者甘丰恺报道:8月26日,平沙镇妇联开展盒子蛋糕亲子DIY活动,共吸引了15组社区亲子的参与。活动伊始,社工先通过亲子互动与彩绘环节,引导亲子对彼此间的喜好进行了了解,帮助建立良好的亲子关系。

而在创作过程中,烘焙师指导亲子齐动手,通过打奶油、涂抹奶油、裱花、点缀水果等工序结合自身的创意对蛋糕胚进行加工,赋予蛋糕色彩斑斓的外

形,样式层出不穷,让人垂涎欲滴。

“儿子8岁了,从幼儿园到小学,今天的活动让我在感受儿子喜悦心情的同时,明白了父母的陪伴对孩子健康成长的重要性。”孩子的爸爸说道。据悉,此次活动是由金湾区妇联指导、平沙镇妇联主办、锦绣社会工作服务中心承办的2023年珠海市金湾区妇联平沙花语窗项目——“兰心时光”亲子家庭系列活动之一。

金湾区青少年心理健康知识竞赛举行

守护健全人格 传播健康能量



本报讯 记者甘丰恺报道:8月24日下午,由金湾区委政法委指导,金湾区三灶社区居民委员会协办,珠海市斗门区扬帆心理健康中心承办的金湾区青少年心理健康服务项目——心理健康知识竞赛,在金湾社会创新谷三灶社会服务中心举行。

活动现场,老师准备了45道心理健康知识题目,并在竞赛开始前带领孩子们了解此次竞赛的规则和题型构成。这些题目涉及生活、学习等各种生活场景下的行为选择判断,为孩子

们做出正确的行为引导。

竞赛过程中,孩子们都积极投入,在题目出现时便快速地阅读和作答。宣布答案后,老师对题目进行讲解,孩子们在欢乐的同时,也通过此次知识竞赛了解心理健康知识,唤起了孩子们对心理健康的关注,使孩子们能够更好地关注心灵成长。

据悉,此次活动旨在促进青少年学生形成健康的心理和健全的人格,帮助青少年解决学业困扰、情绪管理、人际关系、家庭关系以及生涯职业发展等问题。金湾区政法委员会有关人员表示,后续将在专业优秀的心理健康团队和社区工作人员通力合作下,为社区的儿童青少年们带来更多优质的心理健康教育课程。